

广东滨海旅游公路茂名沿线文化行之一

打卡最美滨海公路茂名段

沿线美景“串珠成链”

翻开地图,位于中国大陆最南部的广东,4114公里的海岸线,自东向西,连接起了当地最具代表性的人文、自然景观。沿着这条美丽的海岸线,广东将打造全球最长滨海公路,根据规划,滨海公路全程全长1875公里,经过14个沿海城市,90个景点。

这条被誉为“南海镶边、岭南丝路”的广东滨海公路,东起于与潮州市饶平县相邻的福建诏安县铁炉岗,西至与廉江市相邻的广西合浦县白沙镇,串联湛江、茂名、阳江、江门、珠海、中山、广州、东莞、深圳、惠州、汕尾、揭阳、汕头、潮州等14城市沿海地带。整条公路全程濒海,如同一条蓝色的丝带,将全省14个沿海城市90个景点串联在一起,一路串起了最有灵气的珠三角沿海地区,串起了无数海滩渔村小镇,串起客家文化、潮汕文化、广府文化以及各种大大小小原汁原味的岭南文化……

2019年11月30日,广东滨海旅游公路茂名先行段开工仪式在茂名博贺镇茂名博贺湾大桥西头举行。据了解,广东滨海旅游公路茂名段起点位于茂名与阳江交界处沙扒湾,路线由东往西经岭门、电城、博贺、旦场、陈村、南海、水东、高地等8个镇(街道),终点位于湛江吴川市王村港镇。茂名段路线全长109.6公里,其中主线69.4公里,设置两条支线共40.2公里,其中莲头岭支线17.5公里,水东湾支线22.7公里,茂名段总投资估算92.5亿元。

得天独厚的茂名通过建设广东滨海旅游公路茂名段,把全市的滨海资源串联起来,建成一条独特的沿海景观带。滨海公路与海相伴为邻,甚至跨海而过,自驾在路上,迎面吹来尽是清新的海风,映入眼帘的都是海滨美景,堪称一条独特、完美的旅游观光大道。记者了解到,该滨海旅游公路以旅游景观为特色,除作为车行系统的主车道外,两侧设包括绿道在内的慢行系统,靠海的外侧设有景观视域带。也就是说,人们除了自驾,还可以骑行!

目前,广东滨海旅游公路茂名先行段进展顺利,计划今年7月建成通车,记者仔细搜罗了滨海旅游公路茂名段沿途的人文景观、历史遗址等,与你一起打卡滨海公路,感受最美海景。



第一站:博贺千年渔港

广东滨海旅游公路茂名先行段的起点就在茂名博贺镇,距离博贺千年渔港咫尺之遥。驱车到此,无疑是要下车感受一番渔港风情,品尝一下当地海鲜美食的。

茂名博贺镇是海上丝绸之路重镇,早在南朝时,高凉首领冼夫人就在此开辟海上航路,与广州、海南岛以及北部湾地区、东南亚各地来往通商。博贺渔港作为广东海上丝绸之路始发港之一,被誉为“海上丝绸之路千年古港”。

唐代时,博贺、电城两地已能制造供远航用的铜铁木结构船。唐宋时期,粤西地区海上航运贸易发达,通过海外贸易,引进了象牙、犀角、翡翠、珠玑、玳瑁、香料等物品。电白海盐贸易发达,北宋以后,已成为中国海盐的最大产区之一;同时,茂名海上渔业发展迅猛,尤以博贺渔港最为繁荣。

宋元时期,博贺沿海及附近地区是中国主要的造船地区,当地制作的“高州船”(产地在博贺、电城沿海)与“广东(广州)船”“潮州船”“海南船”并称为岭南古代四大船。明末海禁取消后,粤西境内的博贺、水东等地逐渐成为我国南方对外贸易的重要商埠。

作为海上丝绸之路重镇,博贺镇的海洋文化底蕴深厚,当地民间的冼夫人文化信俗、航海祈福信俗等流传至今,彰显了中国海上丝绸之路的兴盛与辉煌。2017年,茂名滨海

新区海上丝绸之路遗迹入选“广东十大海丝文化地理坐标”。

如今,博贺镇渔业年捕捞量达14.6万吨,年产值17亿元,是名副其实的“海鲜重镇”。经过多年建设,博贺渔港已成为国家级中心渔港,年过港渔船达1.98万艘次,卸港量20万吨,是广东省三大渔港之一,渔港面积、码头长度、渔船数量、单船马力、渔业产量、渔业生产总值、卸港量七项重要指标位居广东省第一,先后荣获“广东省最大渔港”“国家一级群众性渔港”“国家二级口岸”和“广东对台贸易点”等称号。

博贺港盛产龙虾、对虾、海参、鲈鱼、膏蟹等,全市水产品产量居全省前列。每逢渔市,码头上凌晨三四点就开始交易,买卖一直持续到早上的六七点。许多外地游客,也将博贺渔港的渔市列为旅游目的地。游客们在海边吹着微凉的海风,看着停泊在港湾的渔船,享受大自然赐予的鲜美。更让人期待的是,博贺渔港每年8月举办的南海博贺开渔节更是吸引全国各地的游客到博贺镇来观礼及品尝当地的海鲜美食。

作为广东滨海旅游公路茂名先行段的起点,千年博贺渔港无疑是其中一个重磅景点,方便快捷的交通优势将为千年渔港的发展锦上添花,助力茂名的旅游业及海洋文化纵深发展。



第二站:冼太夫人故里文化旅游景区

茂名是“中国巾帼英雄第一人”冼太夫人的故里,在茂名博贺镇驱车不用半小时便能到冼太夫人故里文化旅游景区,许多游客带着虔诚慕名而来,专门拜谒访问北有“三孔”、南有“三洗”的全国独一无二文化圣地——冼夫人故里。

冼夫人历经梁、陈、隋三朝,是岭南地区杰出政治领袖。冼夫人一生爱国爱民,维护统一,功勋卓著,其丰功伟绩,彪炳青史,流传千古,为后人深深铭记和爱戴。冼夫人遗留古迹诸多,仅茂名的冼太庙就有400多座,其“唯用一好心”精神,传播海内外,影响深远,经过千年的积淀、衍化和发展,形成今天“好心茂名”精神。可以说,冼太故里是茂名一张响亮的文化旅游名片。

冼太夫人故里文化旅游景区位于电城镇山兜村,内有冼墓、冼庙、冼府“三洗”等罕见历史文物资源。冼墓、冼府、冼庙“三洗”并存的资源在全国与孔子的“三孔”(孔陵、孔庙、孔府)形成了南北对应的至奇至伟的文化现象和格局。

2006年冼太故里被国家民宗委批准为首批全国民族团结进步教育基地。2013年隋德国夫人冼氏墓被国务院核定并公布为第七批全国重点文物保护单位,实现了茂名国家级重点文物保护单位零的突破。2014年11月,“冼夫人信俗”被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。2018年2月,冼太夫人故里文化旅游景区被评定为国家AAAA级旅游景区。

近几年来,当地文旅主管部门大力整合冼夫人文化资源,推动茂名文化与旅游融合发展,将人文遗产转化为资源优势,加快打造以瞻仰、爱国、民族团结、教育、特色文化展示、健康保健养生休闲、乡村旅游为主题的百越特色文化产业创意园,致力把“百越古镇,冼太故里”打造成为广东第一文化坐标和旅游地标及国内知名的文化旅游品牌。



第三站:放鸡岛

放鸡岛位于茂名博贺镇,在滨海公路上一路驰骋可以远眺到美丽的放鸡岛,如果你突然想来一趟“说走就走”的旅游,下车购买船票即可登船上岛,欣赏岛上优美的自然风光。

放鸡岛,原名湾舟岛,又名潜梦岛,位于电白区东南8海里处,面积1.9平方千米,是茂名市最大的海岛,有“东方夏威夷”之称,为国家4A级旅游景区。

放鸡岛风光秀丽,自然景观奇异多姿。沙滩、蚀洞、岩石、林木、阳光、海水俱全。岛北面的港湾,形状如同初升的月牙,沙细洁白,海浪柔和,是难得的天然浴场。

放鸡岛的东北岸是“鸡头”景区,长年受风浪冲刷,岩石耸立,千姿百态,气势雄奇。正东与东南岸,俗称“鸡尾”部,集奇、雄、壮、阔于一体,景色远胜“鸡头”,是放鸡岛观景览胜的精华部位。岛的东南部海域连通浩瀚的南海,常年浪击岛岸,奇礁怪石遍布,有“南天飞石”“鸡海回澜”“仙石听涛”“羊礁观日”“鲤鱼吐珠”“群石眠澜”等景观。

放鸡岛的人文景观有“湾州寻古”“渔火闹汛”“灯耀南海”“白帆竞逐”“李陈庙祠”“湾州庙”等。

放鸡岛海域是世界公认的潜水胜地,能见度可达8米,周围海域的海底资源保存完整,堪称广东第一潜水胜地。同时岛上的植被覆盖率也居广东海岛之首,先后荣获广东“最受欢迎景区”“中国最佳休闲度假旅游目的地”等称号。

放鸡岛,既有山的雄浑,又有海的壮观,更有海底的五彩斑斓,还可下海亲身体验与大自然零距离接触的乐趣,是南中国海上最美丽且又神秘的一座海岛!



采写:本报记者陈珍珍 通讯员曾群芳
摄影:本报记者黎雄、市文广旅体局



公路沿途处处可见美丽海景。